

應許的應驗—彼得的五旬節講道 (徒2:14-41)

- 2:14 彼得和十一個使徒、站起、高聲說、猶太人、和一切住在耶路撒冷的人哪、這件事你們當知道、也當側耳聽我的話。
- 2:15 你們想這些人是醉了、其實不是醉了、因為時候剛到巳初。
- 2:16 這正是先知約珥所說的。
- 2:17 『神說、在末後的日子、我要將我的靈澆灌凡有血氣的。你們的兒女要說預言。你們的少年人要見異象。老年人要作異夢。
- 2:18 在那些日子、我要將我的靈澆灌我的僕人和使女、他們就要說預言。
- 2:19 在天上我要顯出奇事、在地下我要顯出神蹟、有血、有火、有煙霧。
- 2:20 日頭要變為黑暗、月亮要變為血、這都在主大而明顯的日子未到以前。
- 2:21 到那時候、凡求告主名的、就必得救。』
- 2:22 以色列人哪、請聽我的話。神藉著拿撒勒人耶穌、在你們中間施行異能奇事神蹟、將他證明出來、這是你們自己知道的。
- 2:23 他既按著 神的定旨先見、被交與人、你們就藉著無法之人的手、把他釘在十字架上殺了。
- 2:24 神卻將死的痛苦解釋了、叫他復活。因為他原不能被死拘禁。
- 2:25 大衛指著他說、『我看見主常在我眼前、他在我右邊、叫我不至於搖動。
- 2:26 所以我心裡歡喜、我的靈〔原文作舌〕快樂。並且我的肉身要安居在指望中。
- 2:27 因你必不將我的靈魂撇在陰間、也不叫你的聖者見朽壞。
- 2:28 你已將生命的道路指示我、必叫我因見你的面、〔或作叫我在你面前〕得著滿足的快樂。』
- 2:29 弟兄們、先祖大衛的事、我可以明明地對你們說、他死了、也葬埋了、並且他的墳墓、直到今日還在我們這裡。
- 2:30 大衛既是先知、又曉得神曾向他起誓、要從他的後裔中、立一位坐在他的寶座上。
- 2:31 就預先看明這事、講論基督復活說、他的靈魂、不撇在陰間、他的肉身、也不見朽壞、
- 2:32 這耶穌、神已經叫他復活了、我們都為這事作見證。
- 2:33 他既被神的右手高舉、〔或作他既高舉在神的右邊〕又從父受了所應許的聖靈、就把你們所看見所聽見的、澆灌下來。
- 2:34 大衛並沒有升到天上、但自己說、『主對我主說、你坐在我的右邊、
- 2:35 等我使你仇敵作你的腳凳。』
- 2:36 故此、以色列全家當確實的知道、你們釘在十字架上的這位耶穌、神已經立他為主為基督了。
- 2:37 眾人聽見這話、覺得扎心、就對彼得和其餘的使徒說、弟兄們、我們當怎樣行。
- 2:38 彼得說、你們各人要悔改、奉耶穌基督的名受洗、叫你們的罪得赦、就必領受所賜的聖靈。
- 2:39 因為這應許是給你們、和你們的兒女、並一切在遠方的人、就是主我們神所召來的。
- 2:40 彼得還用許多話作見證、勸勉他們說、你們當救自己脫離這彎曲的世代。
- 2:41 於是領受他話的人、就受了洗。那一天、門徒約添了三千人。

引言：

1. 弟兄姐妹平安！當大家在讀新約的時候，會不會發現新約的作者不時的引用舊約經文。不管是直接的引用還是間接的暗示，都表明新約作者知道他們正身處在救恩歷史的新一頁。舊約所預備的、所預言的，在新約得以實現、得以應驗。
2. 我們兩個禮拜前都結束了約珥書的信息。在信息的尾聲，我們提到基督徒讀舊約時需要謹記：舊約隱藏在新約裡，而新約將舊約顯明出來。舊約的先知書讓我們看見主的日子基本輪廓，但唯有從新約的視野，我們才能更完整的認識神在末後的作為。我們今天要特別來看使徒行傳的第二章。因為先知約珥所預言的復興，最終應驗主復活後的五旬節。

一、五旬節—神應許的豐富

1. 要明白彼得講道的內容，我們得先回來看看在五旬節當天發生了什麼事。然而，要明白使徒行傳二章的五旬節，我們得再往前一步，思想五旬節在舊約的意義。五旬節又稱為七七節，因為那是從逾越節起算七七四十九天之後的第五十天。五旬節和逾越節和住棚節並列是猶太人的三大節期。申命記16:16「你一切的男丁、要在除酵節、七七節、住棚節、一年三次、在耶和華你神所選擇的地方朝見他、卻不可空手朝見。」(另參出23:14-17)。如果說逾越節是記念出埃及，住棚節是記念在曠野，五旬節就是記念進迦南。神的百姓為迦南地的豐富向神獻上感恩。所以五旬節的第一個意義，是紀念神賜下迦南地作以色列人的應許之地。
2. 五旬節的另一個意義是獻上初熟的果子。利未記23:15-21講到在五旬節當天，以色列人要向獻上素祭和燔祭。獻祭的餅，要用初熟的麥子來作。初熟的意思就是第一批的收成。有了初熟之果，表示今年的收成將陸續來到。
3. 因此在舊約中，當以色列人過五旬節的時候，他們一方面紀念神賞賜迦南地作神選民的產業，另一方面他們獻上初熟的果子作為感恩的回應。產業、豐富、收成、歡慶，是五旬節的關鍵字。

二、五旬節—新時代的記號

1. 使徒行傳第二章的一開始，經文講到在五旬節的當天，當門徒都聚在一起的時候，「2 忽然從天上有響聲下來、好像一陣大風吹過、充滿了他們所坐的屋子。3 又有舌頭如火焰顯現出來、分開落在他們各人頭上。4 他們就都被聖靈充滿、按著聖靈所賜的口才、說起別國的話來。」在五旬節的那一天，聖靈降臨在眾門徒身上，並且伴隨

著明顯的證據，就是在門徒頭上出現火舌般的現象，以及門徒口說別國的方言，以致從各地來過的猶太人，都聽到門徒們用自己的鄉談講說神的大能，感到非常訝異，因為這是他們過去從未經歷過的事件。

2. 是的，使徒行傳所記載的五旬節，是基督教會劃時代的大事。有神學家說教會正是在五旬節那天建立的，因為五旬節標記著救恩歷史的新一頁。不要忘記，就在使徒行傳1:4-5，主耶穌提醒門徒不要離開耶路撒冷，要等候父所應許的。因為不多幾日，門徒都要受聖靈的洗。所以新時代的記號是聖靈的降臨，澆灌在耶穌門徒的當中。
3. 在舊約中，雖然也有聖靈的工作，但那往往是個別而非全面，而且往往有時限。然而，在五旬節發生的，是聖靈普遍臨降在門徒當中。我從使徒行傳接下來的經文可以看到，當福音傳到那裡，有人悔改信主，聖靈就會降臨在他身上。第8章的撒馬利亞人、第9章的掃羅、第10章的哥尼流一家、第19章的以弗所的門徒，都是如此。

三、五旬節——在基督裡的應驗

1. 我們終於要進到彼得的講道。彼得為何要引用約珥書2:28-32？因為彼得領受從禱而來的啟示，知道在五旬節所發生的事，正是約珥預言的實現。聖靈降臨在門徒身上，出現火舌的現象和別國的方言，就是約珥書2:28-32的應驗。
2. 彼得在整篇信息裡要強調的，就是耶穌基督如何將五旬節真正的意義表明出來。猶太人從不同地方來到耶路撒冷過五旬節，紀念神賜給他們迦南地。諷刺的是，迦南地的主權卻是屬於羅馬帝國，他們已經長時間失去應許之地的主權。神的應許是否落空？不是，彼得要說的是，迦南地的豐富，最終於指向在聖靈裡的產業。徒2:39「因為這應許是給你們、和你們的兒女、並一切在遠方的人、就是主我們神所召來的。」
3. 五旬節的另一個意義是獻上初熟之果。而真正的初熟之果，就是耶穌基督自己。哥林多前書15:20，保羅說基督從死裡復活，成為睡了之人初熟的果子。林前15:23「各人是按著自己的次序復活。初熟的果子是基督，以後在他來的時候、是那些屬基督。」耶穌的復活，成為基督教的核心教義。這也是為什麼在彼得的講道中，從2:24-32，將近一半的篇幅都是在講耶穌從死裡復活。
4. 因此，彼得在他的信息當中，將五旬節的意義和約珥的預言放在一起，告訴我們五旬節的屬靈意義和約珥的預言如何在基督裡一一實現。在基督裡，眾人都領受聖靈的洗，聖靈內住在信徒心中。對於舊約的以色列人，迦南地是他們的產業，但對於基督教會，聖靈才是基督徒真正的屬靈產業。迦南地不過是預表我們在基督裡所得的豐盛，而真正的豐富，是在耶穌基督裡面，如同保羅在以弗所書1:13-14所說的：「13 你

們既聽見真理的道、就是那叫你們得救的福音、也信了基督、既然信他、就受了所應許的聖靈為印記。14 這聖靈、是我們得基業的憑據〔原文作質〕、直等到神之民〔原文作產業〕被贖、使他的榮耀得著稱讚。」

5. 因此，父神選擇在五旬節這一天將聖靈澆灌下來，絕對不是偶然的。因為五旬節的主要意義是產業、豐富、收成、歡慶；舊約的五旬節，最終是指向新約時代我們在基督裡所得著的產業—這產業就是聖靈。信靠主的人何等有福。